

Россия
"ФРАНКФУРТЕР ЦЕЙТУНГ" ОБ ИСТОРИИ ОБЛАСТИ ПЕТСАМО

Газета "Франкфуртер цейтунг" в номере от 29 декабря пишет:
"Там, где линия границы отмечена на географической карте без извилин, где прямая черта отделяет одну страну от другой, там речь идет не о старых исторических границах, а в большинстве случаев об искусственном продукте XX-го столетия. Установление таких границ, проведенных линейкой по географической карте, возможно, однако, в том случае, когда дело касается областей, почти ненаселенных, в которых живут кочевники, будь то на юге или на севере. Такая линия, проведенная линейкой, образовала существующую в течение 19 лет границу между Россией и финской областью Петсамо. Эта граница проходит по почти безлюдной области.

(Продолжение следует)

оа.1 воск. 1подв. 72 рот.

29 * декабрь 1934г.

Свод данных

РАССЕКРЕЧЕНО
Служба внешней разведки РФ 10

НЕ ПОДЛЕЖИТ ОГЛАШЕНИЮ

№ 15. 15 января 1940 года.

Лист № 4. ДМ.

Коренное население, живущее по обе стороны границы, состоит из лапландцев. Севернее граница существовала и прежде, а именно граница между финляндским княжеством, принадлежавшим когда-то Швеции, а затем России, и Норвегией, которая и сама принадлежала Швеции. Прямая же черта, проведенная от 68 градуса северной широты до побережья Ледовитого океана, является границей, установленной здесь впервые.

Находящаяся юго-восточнее Нордкапа пустынная шши страна с ее тундрами, реками, богатыми рыбой, порогами и озерами, имеет замечательную историю. Зимой страна находится под толстым снежным покровом, а с конца ноября по середину января солнце совсем не показывается над горизонтом.

Воды фьорда Петсамо не замерзают в связи с прохождением вблизи Гольфштрема. Поэтому на склонах фьорда произрастают деревья и имеются зеленые луга. В связи с этим эта область еще в давние времена посещалась, не говоря уже о лапландцах, норвежцами и финнами, шведами и русскими. Во второй половине 13-го столетия финны получили от шведского короля, который был одновременно и их королем, монополию на торговлю с Лапландией. Они проникли в некоторых местах до Ледовитого океана. В середине XV столетия там усилилось влияние русских. В фьорде Петсамо тогда появился святой Трифон, который был в прошлом бандитом, а затем стал монахом. В 1550 году он основал самый северный в мире монастырь в Юялуостари. В 1565 году он распорядился о постройке православной часовни. К концу XV века область в значительной мере была уже в руках русских. В 1590 году вождь финских крестьян Пекка Безайнен предпринял поход от Ботнического залива до фьорда Петсамо и уничтожил монастырь святого Трифона. Лапландцы, несмотря на это, оставались православными, а скромная деревянная часовня в течение сотен лет служила православной вере, пока в 1887 году был снова построен монастырь. Хотя пограничные споры не прекращались до XIX столетия, тем не менее долгое время существовало замечательное положение, при котором эта часть побережья находилась в общем пользовании северных стран. Швеция тогда имела

(Продолжение следует)

НЕ ПОДЛЕЖИТ ОГЛАШЕНИЮ

№ 15. 15 января 1940 года.

Лист № 5. ДМ.

верховную власть над Финляндией, а датский король управлял Норвегией. Совместное управление, по существу означавшее анархию, не было благоприятным для развития оленеводства и рыболовства. Когда Швеция в 1809 году уступила Финляндию России, пришлось вести переговоры с датским правительством о новой норвежско-русской границе. Она первоначально проходила почти параллельно реке Петсамо. В 1826 году Норвегия и Россия провели уточнение границы, после чего русская часовня Бориса-Глеба перешла к России. Благодаря этому часть территории врезалась в норвежскую область. Во время непрекращающегося спора между полуавтономным финским правительством и царским правительством во второй половине XIX столетия всплыл вопрос и об области Петсамо. Русские в 1860 году передвинули в свою пользу границу на Карельском перешейке. За это Александр II в 1864 году обещал дать финнам кусок территории на побережье Ледовитого океана. Это обещание во всяком случае не было выполнено, тем более, что потом царское правительство проводило политику явной руссификации Финляндии. Однако интерес к области Петсамо не уменьшался. В 1868 году у реки Ивалоюки, юго-западнее области Петсамо, нашли золото. Сотни золотоискателей устремились в северную Лапландию в поисках счастья. Были заложены рудники, но результаты разочаровали их. Выгодным делом оказалось только промывание золота, которое проводилось каждое лето в речном бассейне у Лаанила. Золотая лихорадка, однако, привлекла много людей на север, а некоторые пробивались даже до самого побережья Ледовитого океана. У русской границы на территории Норвегии в 1905 году была найдена железная руда. Предполагали, что железная руда имеется также и в области Петсамо. Во время мировой войны англичане также стали интересоваться фьордом, главным образом из стратегических соображений. В 1918 году английские войска высадились в области Петсамо. Попытка финнов прогнать английские войска не удалась. В 1920 г. русские большевики снова заняли область Петсамо и Финнам и на этот раз не удалось захватить русскую область. Но в мирных

(Продолжение следует)

НЕ ПОДЛЕЖИТ ОГЛАШЕНИЮ

№ 15 15 января 1940 года.

Лист № 6. ДМ.

переговорах в Тарту они воспользовались тогдашней слабостью России и добились уступки этой области. Старая граница с Норвегией осталась. Границей с Россией стала та прямая черта на карте, о которой шла речь выше.

В церковном приходе Петсамо с его 10.480 кв. километрами еще в 1939 г. жили русские монахи, которым принадлежал хорошо посещаемый монастырь на фиорде. К ним следует добавить 400 православных лапландцев, 400 карелов и 200 русских. Там же поселились 60 протестантских лапландцев. Из финских протестантских провинций, расположенных несколько южнее, они соорудили лютеранскую церковь. В Петсамо имеется также и почта. Банковская контора в Сальмиярви, постройка различных гостиниц для туристов, строительство автодороги Север-Юг и закончившееся летом 1939 года строительство моста над Паттийоки, впервые соединившего финскую территорию с Норвегией, постройка гавани в Лиинахамари и основание канадско-английской никелевой концессии в Колосйоки и Сальмиярви - все это в последнее десятилетие привело в эту область большое число финских служащих, предпринимателей, рабочих и поселенцев. Во время последней переписи в приходе Петсамо насчитывалось 2.400 финнов. На основании соглашения в Тарту в 1921 г. установлено было свободное от таможенных сборов сообщение для рыболовства и судоходства между Россией и Норвегией через финскую территорию. Этот порядок в известной степени соответствовал положению, существовавшему несколько сот лет. Русским, однако, было явно неприятно, что их северный военный порт Мурманск находится в соседстве с областью, которая может быть использована неприятелем в качестве спорного пункта, как это сделали англичане уже в 1918 году. Поэтому возвращение области Петсамо относится к важнейшим требованиям, которые были предъявлены Финляндии и о которых Молотов говорил в своей речи от 31 декабря.

СК.пр. ИЯ.62901. 15 января (ТАСС).

оа.1 воск.1 подв.72 рот.